

целостное сообщество, по сравнению с которыми все разногласия, противоречия, конфликты можно считать второстепенными. «Россияне» – это, в сущности, собирательное название всех народов Российской Федерации вне зависимости от их этнической, расовой и конфессиональной принадлежности. Это значит, что в Государстве Российском в сугубо политико-правовом смысле нет русских граждан (конкретных Иванова, Петрова, Сидорова), татарских (конкретных Нургалиева, Ахметшина, Рахматуллина), северокавказских (конкретных Магомедова, Сердерова, Вагабова), нет лиц «славянской», «кавказской», «бурятско-калмыцкой» и т.д. национальности, а есть равные перед законом граждане Российской Федерации.

В основе любой цивилизации, любой великой мировой державы лежит более или менее четко сформулированный идеал, включающий высший смысл ее существования и предназначение, ее историческую миссию, целевую установку и призванный обеспечить место и статус в мировом сообществе. Он утверждается и легитимирует себя, как уже отмечалось выше, не через отрицание или развенчание культур или идеалов других народов, а через устремленность на созидание, творческое освоение всего жизнеспособного и позитивного из наследия составляющих ее народов. Именно такой идеал дает основу для формирования национальной идентичности, воли к самосохранению и поискам адекватных ответов на внешние и внутренние вызовы и угрозы.

Для государства, претендующего на жизнеспособность и историческую перспективу, необходима система координат, предполагающая собственную более или менее внятную точку отсчета. Как говорил Сенека, для корабля, порт назначения которого неизвестен, нет попутного ветра. Это предполагает необходимость формирования и предложения всем народам Федерации единых и понятных смыслов, образов, имиджей, идеалов, которые могут стать основой единой российской национальной идеи и, соответственно, единой национальной идентичности. Именно они могут обеспечить